

Три поля Аслана Алиева

Об отце семейства, фермере и отзывчивом человеке

Галина ЧЕРКАШИНА/АП/

Семь лет назад газета «Грани» писала о семье Аслана и Татьяны Алиевых. Молодая многодетная семья, успешное фермерское хозяйство. Сегодня мы вновь вернулись в этот гостеприимный дом. И повод оказался весомым. 25 декабря в кругу родных и друзей Аслан отметил своё 50-летие. Глава семьи родом с Кавказа, и в его доме, как и в его душе, живёт дух его народа. Запечатлённый в кавказских пословицах, он метко передаёт и характер юбиляра.

«ПОЧЁТ И ДОБЛЕСТЬ НА ЗЕМЛЕ – НАГНИСЬ и подними»

Так говорят мудрые кавказцы. 50 лет для мужчины - середина жизни, одна из вершин, поднявшись на которую, он уже может увидеть поле своей жизни и оценить «урожай». Взошло ли то, что было посеяно, какие дало плоды. У Аслана полежизни на редкость плодородно. Умная красавица жена, четыре сыночка и дочка, дом, про который говорят – «полная чаша», широкий круг родных и друзей. У Алиевых закрома до краёв и в переносном, и в самом прямом смысле. Три тысячи гектаров земли, два преуспевающих фермерских хозяйства. Теперь уже два.

За семь лет в этой семье многое изменилось. И самая главная примета перемен - рост. Расширилось не только хозяйство, выросла семья. Родился ещё один сын - четвёртый. Аслан богат на наследников, и если говорить о продолжении дела отца, то его уж точно есть, кому доверить. А ещё семья переехала в новый дом. Двухэтажный особняк Алиевых за деревенской околицей видно издалека. Прежнее же жильё приспособили под крестьянские нужды. Здесь живут рабочие, а также родственники Аслана, приезжающие помочь свояку в горячий полевой сезон.

Чеченская родня для Алиевых - беда и выручка. Всегда рядом, только позови. А чаще всего и звать не надо. Сорвутся с места и прилетят, помогут. Не за деньги, просто так, породственному. Пять тысяч километров - зову крови не помеха. Но для Аслана и его родных по-другому и быть не может. «Без брата брат, что сокол без крыла», говорят на

В бывшем родовом гнезде обустроена и кухня, где Татьяна с марта по ноябрь своими руками готовит еду для тех, кто работает в поле. А их ни много ни мало – три десятка человек! Когда успевает? Ведь у женщины не десять, а всего лишь две руки, а в доме нет ни прислуги, ни няни, ни работницы. Но,



большая семья Алиевых /ФОТО из семейного архива Аслана АЛИЕВА

видно, зорко смотрел Аслан на девушек, когда выбирал себе жену и будущую мать своих детей. Не прогадал! Умеет Татьяна и мужа поддержать, и дело, и дом вести, и сыновей воспитала так, что стали они её первыми помощниками.

- Дети дружные, самостоятельные, я могу их спокойно оставить на старшего сына Байсангура, и всё будет в порядке, - рассказывает Татьяна. - Самого младшего, Мансура, которому сейчас три годика, наверное, старший сын вырастил больше, чем я. Малышу четыре месяца исполнилось, когда мне пришлось оставить его на старшего брата, потому что началась посевная, и надо было готовить еду для

На первенца Байсангура Татьяна и Аслан возлагают большие надежды. И зародились они не на пустом месте. Восемнадцатилетний Байсангур учится в техникуме, а дальше - пойдет в вуз. Будет свой специалист в хозяйстве, надеются родители.

– Мы бы хотели, чтобы сын стал агрономом, – говорит Татьяна. – Байсангуру нравится сельское хозяйство. Его ещё дедушка, мой папа, лет с 8 стал ко всему приучать. С 16 лет сын и на комбайне, и на всех тракторах работает, очень хорошо отцу помогает. Меня радует, что сыновья наши друг другу помогают, учатся друг у дружки, трёхлетний Мансур так вообще готов жить в машине, бегает за братьями, как хвостик.

Растут сыновья, крепнут и развиваются фермерские хозяйства. ИП «Алиев» поднялось на ноги благодаря гранту на животноводство «Семейная ферма». Полученные от государства миллионы пошли на покупку герефордов, за последние несколько лет поголовье породистого скота выросло до двухсот голов, и сегодня КФХ уже само занимается продажей элитных животных.

Рост и развитие хозяйства невозможно без строительства. За несколько лет в хо-



№ На награждении в Красноярске. 2022 год /ФОТО

из семейного архива Аслана АЛИЕВА

зяйстве Аслана построено практически всё. Здесь новая сушилка, весовая, склады. В этом году хозяева купили животноводческую ферму, построили дворы, обновили кормушки. На территории сушилки в ближайшее время планируется сделать ограждение для техники, здесь же построят ещё одно тёплое помещение для животных, так как во время отёла тяжело обходиться одним двором.

Планы, планы... Без них нельзя шагнуть в день завтрашний. Хотя, почему? Ктото, наверное, может. Но только не эта семейная пара. Вроде бы всё необходимое у фермеров есть, всего в достатке. Но, нет. То, что устраивает сегодня, может, быть уже не столь хорошо завтра. «Поэтому неплохо бы обновить четыре комбайна. да прикупить к ним новый», – думают Алиевы. А выберут германские «КЛАССЫ», прекрасно зарекомендовавшие себя на наших полях, но только мошнее, современнее, Хотя и этим всего пять лет, но новые модификации уборочной техники - это дополнительные возможности. Сокращение сроков уборки, высокое качество обмолота зерновых. В планах Алиевых расширить посевной клин, а для этого и более эффективная техника придётся, как нельзя кстати.

- Покупатели всегда гово-

рят, что у нас самый чистый рапс в районе, - отмечает Татьяна. – За это надо сказать спасибо комбайнам. Очень хорошие, и работается в них комфортно. Наши механизаторы в белых футболочках за штурвалом сидят.

«КОРОТКАЯ ДОРОГА К СЛАВЕ - ТРУД»

Сельское хозяйстве отзывчиво на заботу и вложения. Если ещё и природа встанет на сторону земледельца, то и вообще успех обеспечен. В прошлом году Аслан Алиев за высокие показатели от Минсельхоза края получил в награду автомобиль. Признание на высоком уровне стало ещё одним шагом в череде достижений семьи. В КФХ значительно увеличили поголовье скота, вырастили отличный урожай зерновых.

Пятнадцать лет Татьяна и Аслан работают с землёй. Планов на будущее много. Получится ли? Сомневаться не приходится. В этой семье умеют хозяйствовать и умеют планировать. Потому что думают вместе, а решают сообща.

«ЕСЛИ ДВЕ ГОЛОВЫ СОГЛАСНЫ, А ЧЕТЫРЕ РУКИ РАБОТАЮТ -ДОМ РАЗБОГАТЕЕТ»

Ещё одна кавказская пословица, и она тоже про чету Алиевых.

- Взаимопонимание у нас возникло как-то сразу, - рассказывает Татьяна. - Я могу уступить, промолчать. Мне не надо быть ни старшей, ни главной в доме. Аслан как мужчина и есть главный. Ни дня не пожалела, что выбрала его в мужья, потому что для семьи он сделает всё. Какието важные дела мы решаем вместе. На мне лежит забота о детях, кроме того, я занимаюсь документацией по хозяйству, веду сделки, созваниваюсь с поставщиками, покупателями, банком. Аслан, кроме того, что напрямую занимается хозяйствами, работает в поле, – мастер договариваться и решать самые разные вопросы. Не только нашей семьи или нашего посёлка. К нему обращаются в любое время дня и ночи, и он помогает. Такой человек. Сейчас он в командировке в Москве. Я специально попросила мужа, чтобы он задержался на несколько дней в столице, чтобы вместе с его друзьями подготовить ему сюрприз – юбилейный вечер. Дома тихо, но только потому, что мужа дома нет. В деревне все знают, где Аслан, там друзья. Дом у нас всегда полон детей и гостей. Я по-другому уже и не представляю свою жизнь. В детстве всегда мечтала о большой, дружной семье, вот всё и сбылось.

«КТО НЕ ЖИВЁТ для других, ТОТ НЕ ЖИВЁТ ДЛЯ СЕБЯ»

С генами предков, видно, Аслан впитал эту истину кавказских горцев, если живёт прямо по её наущению. Есть в его жизни ещё одно поле, и поле это людское, где в непростых хитросплетениях отношений человек проявляет свою истинную сущность.

– Аслан всем помогает, – говорят сельчане. - Школе, сельсовету, клубу, простым людям. Вывезти мусор, почистить дорогу, в детский сад песка привезти... Таня, Аслан никогда не откажут.

С недавнего времени Аслан привозит уголь, который по мере надобности в нужных им объёмах могут купить пенсионеры села. В Бараите работает магазин смешанных товаров, которым заведует Татьяна, действует детская площадка, к которой семейная пара тоже приложила руки и средства. Алиевых никто не назначал решать социальные вопросы, у них нет никаких руководящих полномочий. Но они живут на своей земле, как настоящие хозяева и по мере сил и возможностей меняют окружающий мир к лучшему.

«Удалью одного храбреца крепость не взять», - гласит кавказская мудрость. Но в том-то и счастье нашего героя. что он не один. Сила Аслана в его прекрасной половинке, в его сыновьях и дочери, в его преданности своему роду, в верности друзей. А ещё в земле, которую он обрабатывает, и которая даёт ему мощь для больших и малых сверше-